

История моей семьи – история моей страны

Автор: Крючкова Марина Дмитриевна | с. Уинское, МОУ «Уинская средняя общеобразовательная школа», 10 "а" класс

Гв. м-р Крючков Владимир Александрович (29.06.1919 - 20.01.1945г.г.). Место рождения - Свердловская обл., Гаринский р-н, д. Романово. В РККА с 1938 – доброволец. В 1940 г. окончил Ленинградское арт. училище. До ВОВ служил командиром батареи в Прибалтике. 27.7.1941 г. был тяжело ранен в руку.

Начальник штаба 299 гв. мин. полка. Награжден орденами Отечественной войны 1 ст. – 2, Александра Невского.

Погиб 20.01.1945 Германия, центр города Белхатус, с сев. стороны церковь. С заводов, шахт, с родных полей колхозных,

С великой Камы-матушки реки

Седой Урал в дни испытаний грозных

Прислал на фронт геройские полки.

Эх ты, песня, подруга моя,

Ты лети на Урал, как стрела.

Расскажи, что ходит слава по войскам –

Минометчик – это смерть врагам!

Марш пермских минометчиков

Мелькают дни, месяцы, годы, десятилетия. Сменяются времена года, уходят в небытие старые споры. Но остается самое дорогое – память о родных и близких, завершивших свой земной путь.

Много сказано слов о Великой Отечественной войне, много слез пролито из-за её разрушительной мощи. Сыны Родины уходили туда, чтобы никогда не вернуться, - или вернуться, но с кровоточащей душой.

Мой прадед, Владимир Александрович Крючков, с фронта не вернулся. Его история похожа на все те, которые мы знаем по рассказам ветеранов, но в то же время разительно от них отличается. Ведь чужое горе переживается не так остро и болезненно, как свое. И понять человека с потерей может лишь человек с такой же потерей. Он родился в 1919 году в Свердловской области. Теперь уже нет возможности определить точное место рождения – времена были тяжелые, гражданская война, постоянные переезды семьи. По окончании десятилетки Вовка (как в юности он любил себя называть) попытался поступить в летное училище, но комиссию не прошел. После неудавшейся попытки он уехал в Ленинград, где сдал документы в Ленинградское краснознаменное артиллерийское училище имени Ворошилова и куда успешно поступил.

По окончании училища в 1940 году Владимир получил звание лейтенанта и был направлен служить в Латвию. Войну встретил там командиром батареи. Тогда враг стремительно наступал, и во время отступления наших войск прадеда тяжело ранило в левую руку. Ранение было весьма серьезным, но хирург сказал, что руку можно спасти. Весь 1942 год Владимир восстанавливался в тылу в Малой Ляле со своей семьей – матерью и сестрой. Тот год он работал физруком в Ново-Лялинской средней школе.

В 1943 году после разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом новая волна надежды накрыла нашу страну. Вдохновленные этой победой, труженики Урала задумали создать танковое соединение, снарядить, вооружить и послать на фронт в его составе лучших своих сынов.

Говорят, что человек похож на пружину. При давлении, что лежало на русских людях, они смогли в сверхурочные часы на средства трудящихся в установленные сроки создать буквально из ничего тот самый танковый корпус.

Владимир подал заявление в формировавшийся в Молотове 299-й минометный полк, был зачислен в штаб полка и назначен помощником начальника штаба по разведке, так как хорошо знал немецкий. К концу войны этот полк стал гвардейским Тернопольским орденов Суворова,

Кутузова, Александра Невского, Богдана Хмельницкого и Красной звезды. Именно с этим полком мой прадед шел до конца своей жизни, сперва старшим лейтенантом, затем – майором.

На войне – как на войне. Судьба солдата вливается в судьбу полка, судьба полка – в судьбу России. Так и история моего прадеда.

У Владимира было три ордена – орден Александра Невского и ордена Отечественной войны I и II степеней.

В июле 1944 года 299-й минометный полк в составе корпуса участвовал в Львовской операции. Задача – наступать в составе главных сил Уральского танкового корпуса в направлении Золочев – Ольшаница – Зацемне и далее на Львов. В первые же часы боя в районе Нища 62-ая бригада встретила серьезное сопротивление противника. На помощь танкистам был брошен 299-й минометный полк. Поддержанные мощным огнем, танки 62-й бригады пробили дорогу и ушли вперед на Золочев.

Повести минометный полк вслед за танками, под фланговым огнем артиллерии и танков противника, на колесных не прикрытых броней машинах, с минометом на прицепе – значило понести огромные потери людей и техники. Тогда Владимир Александрович предложил пойти в обход простреливаемого участка, используя расположенный справа лес. Получив одобрение В.С. Зыля, командующего 299-м минометным полком, прадед, к тому времени уже майор, организовал разведку и лично возглавил её действия. Уничтожив заслон пехоты противника на опушке леса, полк вышел во фланг дивизиона и группы танков неприятеля. Внезапным огнем был подавлен артогонь врага, мешавший продвижению главных сил корпуса. Майор Крючков за проявленную инициативу и умелые действия был первым в 299-ом минометном полку награжден орденом Александра Невского.

Сейчас тяжело восстанавливать события, которые произошли более 65 лет назад и почти не реально восстановить взаимоотношения людей, характеры тех, кто ушел. Лишь по воспоминаниям ветеранов, по фронтовым письмам, запомнившимся фразам можно представить себе, каким был мой прадед.

«Добрый день. Здравствуй, дорогая Аннушка!

Прости дорогая, что мы частично забыли тебя. Твое письмо получили, за которое искренне благодарим. Это нам напомнило о твоём существовании. Да! Теперь только среди нас остался образ и память, о котором говорит и жалеет часть. Ведь Крючков В.А. был единственный человек, который мог распознавать людей, уважать и имел своенравственный подход к любому человеку.

Честный, трудолюбивый, без всякого зазнайства, он кропотливо учился и учил нас штабному делу. Он крепко любил свой коллектив и защищал его, и вот 20.01.45 г. мы потеряли лучшего старшего своего товарища.

Это было так. Во время передислокации, еще находясь в Польше, мы совершали большой марш и в одном населенном пункте немцы перерезали нам дорогу, а это было ночью, он сидел рядом со мной, т.к. я вел машину. Нас предупредили об опасности, но он приказал мне ехать и проскочить место, где находились немцы на большой скорости, но здесь получилось обратное, немцы дорогу преградили большим тягачом и объезд был закрыт, в силу чего пришлось остановиться.

Крючков командовал всем, кто находился в машине – в ружье, а сам с пистолетом лег в канаву и начал отстреливаться, так бой шел до утра. Утром немцы подтянули силы и пошли в контратаку. Я, правда, с машиной ушел в укрытие и звал его с собой, но он мне сказал, что «организую оборону и сейчас же вернусь», но ведь ты его знала, он всегда шел впереди и часов в 9 утра собрал группу своих бойцов человек 30 и пошел в контрнаступление, правда в этом бою он был легко ранен в левую руку. Рогожников подбежал и стал ему перевязывать руку, в этот момент подошел наш танк дабы от него получить задачу, немец заметил танк и открыл огонь по нашему танку из зенитного орудия. От разорвавшегося снаряда на броне танка (а он стоял около него и давал указания командиру танка) осколками был смертельно ранен в шею и голову. После ожесточенной схватки нам все же пришлось отойти ввиду большого перевеса его

сил, но тело Крючкова с поля боя вынести не представлялось возможным, а по подходу одной пехотной части вытеснили и выбили из всех траншей противника и кое-как удалось найти его, т.к. они за ним следили, сняли с него все ордена, сняли пистолет, в общем, он героически пал смертью храбрых. О точных подробностях расскажет Е.А. Попов...»

Тяжелая утрата. Майор Крючков прибыл в полк в дни его формирования, прошел с ним большой боевой путь.

Совсем немного не дошел он до конечной цели – фашистского логова Берлина. Рука проклятого врага оборвала жизнь коммуниста, храброго бойца, мечтавшего о победе, о том, как после войны придется много потрудиться во имя коммунизма. Склонилось овеянное славой боев гвардейское знамя полка. Склонили головы солдаты и офицеры над свежей могилой боевого товарища. Произнесены слова клятвы – отомстить врагу за смерть майора. Прозвучал залп траурного салюта. Но еще не раз в предстоящих боях прозвучат залпы всего полка по врагу в память о незабвенном боевом товарище.